
 
PAUTA DA SESSÃO ORDINÁRIA DE 25 DE FEVEREIRO DE 2019. 

 
 
MARIA JOSÉ:  
 
UMA BOA TARDE, AOS SENHORES VEREADORES E VEREADORAS 
DESTA CASA, DEMAIS PRESENTES E AOS INTERNAUTAS QUE ESTÃO 
EM SINTONIA COM ESTA CASA DE LEIS. 
 
DESEJAMOS AOS SENHORES VEREADORES E VEREADORAS UM BOM 
TRABALHO EM SUAS ATIVIDADES PARLAMENTARES. INVOQUEMOS AO 
ESPÍRITO SANTO QUE LHES CONCEDA OS DONS DA SABEDORIA E DO 
ENTENDIMENTO, PARA QUE POSSAM FAZER O CERTO, O JUSTO E O 
MELHOR PELOS MUNÍCIPES. REZEMOS A ORAÇÃO UNIVERSAL QUE O 
SENHOR NOS ENSINOU. 
 
“DEVEMOS ESTAR ABERTOS E DISPONÍVEIS À PALAVRA DE DEUS, 
PARA FAZER QUE A NOSSA VIDA QUOTIDIANA — NOS NÍVEIS PESSOAL, 
FAMILIAR E PROFISSIONAL — ESTEJA SEMPRE EM PERFEITA SINTONIA 
E EM HARMONIOSA COERÊNCIA COM A MENSAGEM DE JESUS, COM O 
ENSINAMENTO DA IGREJA E COM OS EXEMPLOS DOS SANTOS”. 
OUÇAMOS A LEITURA DO LIVRO DO ECLESIÁSTICO, 1,1-10, QUE SERÁ 
PROFERIDA PELA SERVIDORA ALEXANDRA. 
 
 
1 Toda sabedoria vem do Senhor Deus. 
Ela esteve e está sempre com Ele. 
2 Quem pode contar a areia do mar, 
as gotas de chuva, os dias do tempo? 
3 Quem poderá medir a altura do céu, 
a extensão da terra, a profundeza do abismo? 
4 Antes de todas as coisas foi criada a sabedoria, 
a inteligência prudente vem da eternidade. 
5 Fonte da sabedoria é a palavra de Deus 
no mais alto dos céus e seus caminhos são os mandamentos eternos. 
6 A quem foi revelada a raiz da sabedoria? 
Quem conheceu as capacidades do seu engenho? 
7 A ciência da sabedoria, a quem foi revelada? 
E quem compreendeu sua grande experiência? 
8 Só um é o altíssimo, criador onipotente, rei poderoso e a quem muito 
se deve temer, assentado em seu trono e dominando tudo, Deus. 
9 Ele é quem a criou no espírito santo: Ele a viu, a enumerou e mediu; 
10 ele a derramou sobre todas as suas obras 
e em cada ser humano, segundo a sua bondade. 
Ele a concede àqueles que o temem. 
 



Palavra do Senhor! 
 
NESTE MOMENTO, CONVIDAMOS O SR (A) 
_______________________________________________________________ 
PARA RECEBER A MOÇÃO DE APLAUSO Nº 001/2019, DE 25 DE JANEIRO 
DE 2019, PELOS CINQUENTA ANOS DE FUNDAÇÃO DO SINDICATO DOS 
TRABALHADORES E TRABALHADORAS RURAIS DE MARCO, DE 
AUTORIA DA SENHORA VEREADORA SOCORRO OSTERNO NEVES E 
APOIO DOS SENHORES VEREADORES ANTÔNIO ADEMAR ALENCAR 
NETO, INÁ MARIA MACÊDO OSTERNO E JOÃO BATISTA VIANA, DAS 
MÃOS DO EXCELENTÍSSIMO SENHOR VEREADOR PRESIDENTE, 
FRANCISCO ROBÉRIO VASCONCELOS, E DAS MÃOS DA SENHORA 
VEREADORA SOCORRO OSTERNO NEVES, AUTORA DA PROPOSIÇÃO. 
 
CONVIDAMOS TAMBÉM O SR (A) 
_______________________________________________________________ 
PARA RECEBER A MOÇÃO DE APLAUSO Nº 002/2019, DE 25 DE JANEIRO 
DE 2019, PELOS VINTE E CINCO ANOS DO GRUPO MADRESSILVA, COM 
SERVIÇOS PRESTADOS NA ÁREA DE MOVELARIA EM MARCO, DE 
AUTORIA DA SENHORA VEREADORA SOCORRO OSTERNO NEVES E 
APOIO DOS SENHORES VEREADORES ANTÔNIO ADEMAR ALENCAR 
NETO, EDMILSON LEOCÁDIO SAMPAIO E MANUEL FREDNEY RIOS, DAS 
MÃOS DO EXCELENTÍSSIMO SENHOR VEREADOR PRESIDENTE, 
FRANCISCO ROBÉRIO VASCONCELOS, E DAS MÃOS DA SENHORA 
VEREADORA SOCORRO OSTERNO NEVES, AUTORA DA PROPOSIÇÃO. 
 
ANUNCIO A TODOS OS PRESENTES QUE NESTE MOMENTO O 
EXCELENTISSIMO SENHOR PRESIDENTE FARÁ A ABERTURA DOS 
TRABALHOS. 
 
 
PRESIDENTE: 
 
BOA TARDE A TODOS, AQUI PRESENTES, E, CONSTATADO QUÓRUM 
REGIMENTAL, COM A PROTEÇÃO DE DEUS, DECLARO ABERTA A 
PRESENTE SESSÃO. 
 
PRESIDENTE: 
 
NOS TERMOS DO ART. 80 DO RI, SOLICITO DO SENHOR SEGUNDO 
SECRETÁRIO REALIZAÇÃO DA CHAMADA DOS SENHORES 
VEREADORES, PARA VERIFICAÇÃO DE SUAS PRESENÇAS. 
 
 
 
PRESIDENTE: 
 
CONVIDO O SENHOR SEGUNDO SECRETÁRIO A PROCEDER COM A 
LEITURA DA ATA DA SESSÃO ANTERIOR. 
 



CONSTATADO QUÓRUM REGIMENTAL, A ATA ESTÁ EM DISCUSSÃO. 
(NÃO HAVENDO MANIFESTAÇÃO): ENCERRADA A DISCUSSÃO, A ATA 
ESTÃO EM DELIBERAÇÃO. (MAIORIA ABSOLUTA).   
 
 
PEQUENO EXPEDIENTE:  00:45MIN 
 
 
CONVIDO O SENHOR SEGUNDO SECRETÁRIO A DAR CONHECIMENTO 
AO PLENÁRIO DE TODAS AS MATÉRIAS QUE DERAM ENTRADA NESTA 
CASA. 
 
1 – DISPOMOS DE CORRESPONDÊNCIAS. 
 
2 – APRESENTAÇÃO DE PROPOSIÇÕES SEM DISCUSSÃO. 
 
PROJETO DE LEI Nº 003/2019, DE 21 DE FEVEREIRO DE 2019, DE 
AUTORIA DA MESA DIRETORA, QUE DISPÕE SOBRE A CRIAÇÃO DOS 
CARGOS EFETIVOS DE MOTORISTA, AUXILIAR ADMINISTRATIVO E 
AUXILIAR DE SERVIÇOS GERAIS, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.  
 
PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº 001/2019, DE 21 DE FEVEREIRO DE 2019, 
DE AUTORIA DO SENHOR VEREADOR JOSÉ ERASMO RAMOS SOARES, 
QUE LIMITA O NÚMERO DE INDICADOS À HORARIA DE QUE TRATAM O 
ART. 23, DA LEI ORGÂNICA DO MUNICÍPIO DE MARCO, E O ART. 41, 
INCISO XVI, DO REGIMENTO INTERNO DA CÂMARA MUNICIPAL, E DÁ 
OUTRAS PROVIDÊNCIAS; 
 
INDICAÇÃO Nº 003/2019, DE 21 DE FEVEREIRO DE 2019, DE AUTORIA DA 
SENHORA VEREADORA SOCORRO OSTERNO NEVES, QUE INDICA AO 
CHEFE DO PODER EXECUTIVO QUE SE DIGNE DE ENVIAR PROJETO DE 
LEI COM O OBJETIVO DE OFICIALIZAR A DENOMINAÇÃO DO 
CONJUNTO JOSÉ JACINTO, NOMINADO-O, AGORA POR LEI, DE 
“CONJUNTO VEREADOR JOSÉ JACINTO”; 

INDICAÇÃO Nº 004/2019, DE 21 DE FEVEREIRO DE 2019, DE AUTORIA DA 
SENHORA VEREADORA SOCORRO OSTERNO NEVES, QUE INDICA AO 
CHEFE DO PODER EXECUTIVO QUE SE DIGNE DE ENVIAR PROJETO DE 
LEI COM O OBJETIVO DE OFICIALIZAR A DENOMINAÇÃO DO 
CONJUNTO RAIMUNDO JOVINO, NOMINANDO-O, AGORA POR LEI, DE 
“CONJUNTO VEREADOR RAIMUNDO JOVINO”. 
 
REQUERIMENTO Nº 006/2019, DE 21 DE FEVEREIRO DE 2019, DE 
AUTORIA DO SENHOR VEREADOR JOSÉ ERASMO RAMOS SOARES, 
SOLICITANDO DO PODER EXECUTIVO COM MÁXIMA URGÊNCIA A 
REFORMA DA PASSAGEM MOLHADA DA LOCALIDADE DE REMANSO; 
 
REQUERIMENTO Nº 007/2019, DE 21 DE FEVEREIRO DE 2019, DE 
AUTORIA DO SENHOR VEREADOR JOÃO BATISTA VIANA, SOLICITANDO  
QUE SEJAM CONVIDADOS POR ESTA CASA LEGISLATIVA A DIRETORA 



E OS COORDENADORES DA EEFSCJ, PARA QUE COMPAREÇAM 
PESSOALMENTE À SESSÃO PRÓXIMA DESIMPEDIDA DA CÂMARA COM 
A FINALIDADE DE ESCLARECER EVENTUAL COBRANÇA POR PARTE 
DA ESCOLA DE PAPEL AOS ALUNOS, ASSIM COMO A SUPOSTA 
AMEAÇA DE QUE O DESCUMPRIMENTO DA DISPONIBILIZAÇÃO DO 
MATERIAL IMPLICARIA NA PROIBIÇÃO DE REALIZAREM PROVAS DO 
CALENDÁRIO LETIVO; 
 
REQUERIMENTO Nº 008/2019, DE 21 DE FEVEREIRO DE 2019, DE 
AUTORIA DO SENHOR VEREADOR RENÉ OSTERNO RIOS, SOLICITANDO 
DO PODER EXECUTIVO MANUTENÇÃO DA ILUMINAÇÃO PÚBLICA NA 
LOCALIDADE DE FEIJÃO BRAVO, MAIS PRECISAMENTE NA “RUA 
DEBAIXO” E NA “RUA DA PONTE”, NO TRECHO QUE SE INICIA NA 
RESIDÊNCIA DA SRA. “MARIA DO VALDECI” E VAI ATÉ A CASA DO 
“BRUNO”; 
 
REQUERIMENTO Nº 009/2019, DE 21 DE FEVEREIRO DE 2019, DE 
AUTORIA DO SENHOR VEREADOR RUSEMBERG GOMES GUIMARÂES, 
SOLICITANDO DO PODER EXECUTIVO A RECUPERAÇÃO DA 
PAVIMENTAÇÃO DA RUA RIOS, MAIS PRECISAMENTE NO TRECHO 
DEFRONTE À ESCOLA DE ENSINO MÉDIO RICARDO DE SOUSA NEVES; 
 
REQUERIMENTO Nº 010/2019, DE 21 DE FEVEREIRO DE 2019, DE 
AUTORIA DO SENHOR VEREADOR RUSEMBERG GOMES GUIMARÃES, 
SOLICITANDO DO PODER EXECUTIVO A INSTALAÇÃO DE REDUTOR DE 
VELOCIDADE NA VILA SÃO JOSÉ, MAIS PRECISAMENTE PRÓXIMO À 
LOCALIDADE DE “BAIXA DO MEIO”, DEFRONTE À RESIDÊNCIA DO SR. 
“MARQUINHOS DA MUNDOLA”; E,  
 
REQUERIMENTO Nº 011/2019, DE AUTORIA DA SENHORA VEREADORA 
SOCORRO OSTERNO NEVES, SOLICITANDO DA SECRETARIA DE 
EDUCAÇÃO, CULTURA E DESPORTO QUE EMPREENDA ESFORÇOS NO 
SENTIDO DE PROVIDENCIAR CICLO DE PALESTRAS SEMESTRAIS PARA 
A REDE PÚBLICA DE ENSINO COM A TEMÁTICA DA VALORIZAÇÃO E 
RESPEITO AO PATRIMÔNIO PÚBLICO E CULTURAL DE MARCO, QUE 
CONSTANTEMENTE É ALVO DE DEPREDAÇÃO. 
 

ENCAMINHO O PROJETO DE LEI Nº 003/2019, DO PODER LEGISLATIVO, 
PARA DISCUSSÃO E DELIBERAÇÃO EM SESSÕES EXTRAORDINÁRIAS A 
REALIZAREM-SE ÀS 10 E 11 HORAS DO DIA 27 DE FEVEREIRO DE 2019, 
O PROJETO DE RESOLUÇÃO 001, PARA ANÁLISE DA COMISSÃO DE 
LEGISLAÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO, PARA EMISSÃO DE PARECER EM 
PRAZO REGIMENTAL, AS INDICAÇÕES Nºs 003 e 004/2019, AOS ORGÃOS 
COMPETENTES, E OS REQUERIMENTOS Nºs DE 006 à 011/2019, À 
ORDEM DO DIA DA SESSÃO.  
 
 
PRESIDENTE:  
 
GRANDE EXPEDIENTE: 1H40MIN 



 
NOS TERMOS DO ART. 86 DO RI, CONVOCO OS SENHORES 
VEREADORES E VEREADORAS INSCRITOS POR ORDEM DE CHEGADA 
PARA USO DA PALAVRA NA TRIBUNA, SOBRE EXPLICAÇÕES PESSOAIS 
OU QUAISQUER OUTROS ASSUNTOS DE INTERESSE DA COLETIVIDADE. 
CADA ORADOR DISPORÁ DO TEMPO MÁXIMO DE 20 (VINTE) MINUTOS. 
 
1 - ______________________________________________________ 
 
2 - ______________________________________________________ 
 
3 - ______________________________________________________ 
 
4- _______________________________________________________ 
 
 
NOS TERMOS DO ARTIGO 22, INCISO IX, COMBINADO COM O ART. 37, 
PARÁGRAFO 2º, DO RI, FICA CONCEDIDO ESPAÇO DE 20MIN À 
SENHORA SECRETÁRIA DE EDUCAÇÃO, CULTURA E DESPORTO, PARA 
QUE POSSA PRESTAR ESCLARECIMENTOS SOBRE OS QUESITOS 
PARA QUE FORA CONVOCADA, FICANDO PERMITIDO À SENHORA 
SECRETÁRIA SER AUXILIADA POR REPRESENTANTES, POR SE 
TRATAR DE MATERIAS DE COMPLEXIDADE. 
 
CONCEDO A PALAVRA AO SENHOR ASSESSOR CONTÁBIL ERIVALDO 
TEODÓSIO DUTRA, QUE NOS TERMOS DO ART. 37, INC. VIII, DA LEI 
ORGÂNICA MUNICIPAL, C/C O ART. 20, INC. VIII, DO REGIMENTO 
INTERNO, FARÁ DEMONSTRAÇÃO DO BALANCETE RELATIVO AOS 
RECURSOS RECEBIDOS E ÀS DESPESAS DO MÊS ANTERIOR. 
 
 
ORDEM DO DIA: 00:80MIN 
 
 
PRESIDENTE: 
 
CONVIDO O SENHOR SEGUNDO SECRETÁRIO A DAR CONHECIMENTO 
AO PLENÁRIO DAS MATÉRIAS QUE SERÃO DISCUTIDAS E VOTADAS. 
 
PARECER CONJUNTO FAVORÁVEL AO PROJETO DE LEI Nº 006/2019, DE 
14 DE FEVEREIRO DE 2019, DE AUTORIA DO PODER EXECUTIVO, QUE 
AUTORIZA A ABERTURA DE CRÉDITOS ADICIONAIS ESPECIAIS AO 
VIGENTE ORÇAMENTO FISCAL DO MUNICÍPIO DE MARCO, NO VALOR 
DE R$ 292.000,00 (DUZENTOS E NOVENTA E DOIS MIL REAIS), NA 
FORMA QUE INDICA E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. (PROCESSO 
NOMINAL, MAIORIA SIMPLES E EM UM SÓ TURNO DE VOTAÇÃO); 
 
PROJETO DE LEI Nº 006/2019, DE 14 DE FEVEREIRO DE 2019, DE 
AUTORIA DO PODER EXECUTIVO (PROCESSO NOMINAL, MAIORIA 
SIMPLES E EM UM SÓ TURNO DE VOTAÇÃO); 



 
REQUERIMENTO Nº 006/2019, DE 21 DE FEVEREIRO DE 2019, DE 
AUTORIA DO SENHOR VEREADOR JOSÉ ERASMO RAMOS SOARES, 
SOLICITANDO DO PODER EXECUTIVO COM MÁXIMA URGÊNCIA A 
REFORMA DA PASSAGEM MOLHADA DA LOCALIDADE DE REMANSO 
(PROCESSO NOMINAL, MAIORIA SIMPLES E EM UM SÓ TURNO DE 
VOTAÇÃO); 
 
REQUERIMENTO Nº 007/2019, DE 21 DE FEVEREIRO DE 2019, DE 
AUTORIA DO SENHOR VEREADOR JOÃO BATISTA VIANA, SOLICITANDO  
QUE SEJAM CONVIDADOS POR ESTA CASA LEGISLATIVA A DIRETORA 
E OS COORDENADORES DA EEFSCJ, PARA QUE COMPAREÇAM 
PESSOALMENTE À SESSÃO PRÓXIMA DESIMPEDIDA DA CÂMARA COM 
A FINALIDADE DE ESCLARECER EVENTUAL COBRANÇA POR PARTE 
DA ESCOLA DE PAPEL AOS ALUNOS, ASSIM COMO A SUPOSTA 
AMEAÇA DE QUE O DESCUMPRIMENTO DA DISPONIBILIZAÇÃO DO 
MATERIAL IMPLICARIA NA PROIBIÇÃO DE REALIZAREM PROVAS DO 
CALENDÁRIO LETIVO (PROCESSO NOMINAL, MAIORIA SIMPLES E EM 
UM SÓ TURNO DE VOTAÇÃO); 
 
 
REQUERIMENTO Nº 008/2019, DE 21 DE FEVEREIRO DE 2019, DE 
AUTORIA DO SENHOR VEREADOR RENÉ OSTERNO RIOS, SOLICITANDO 
DO PODER EXECUTIVO MANUTENÇÃO DA ILUMINAÇÃO PÚBLICA NA 
LOCALIDADE DE FEIJÃO BRAVO, MAIS PRECISAMENTE NA “RUA 
DEBAIXO” E NA “RUA DA PONTE”, NO TRECHO QUE SE INICIA NA 
RESIDÊNCIA DA SRA. “MARIA DO VALDECI” E VAI ATÉ A CASA DO 
“BRUNO” (PROCESSO NOMINAL, MAIORIA SIMPLES E EM UM SÓ 
TURNO DE VOTAÇÃO); 
 
 
REQUERIMENTO Nº 009/2019, DE 21 DE FEVEREIRO DE 2019, DE 
AUTORIA DO SENHOR VEREADOR RUSEMBERG GOMES GUIMARÂES, 
SOLICITANDO DO PODER EXECUTIVO A RECUPERAÇÃO DA 
PAVIMENTAÇÃO DA RUA RIOS, MAIS PRECISAMENTE NO TRECHO 
DEFRONTE À ESCOLA DE ENSINO MÉDIO RICARDO DE SOUSA NEVES 
(PROCESSO NOMINAL, MAIORIA SIMPLES E EM UM SÓ TURNO DE 
VOTAÇÃO); 
 
 
REQUERIMENTO Nº 010/2019, DE 21 DE FEVEREIRO DE 2019, DE 
AUTORIA DO SENHOR VEREADOR RUSEMBERG GOMES GUIMARÃES, 
SOLICITANDO DO PODER EXECUTIVO A INSTALAÇÃO DE REDUTOR DE 
VELOCIDADE NA VILA SÃO JOSÉ, MAIS PRECISAMENTE PRÓXIMO À 
LOCALIDADE DE “BAIXA DO MEIO”, DEFRONTE À RESIDÊNCIA DO SR. 
“MARQUINHOS DA MUNDOLA” (PROCESSO NOMINAL, MAIORIA 
SIMPLES E EM UM SÓ TURNO DE VOTAÇÃO); E,  
 
REQUERIMENTO Nº 011/2019, DE AUTORIA DA SENHORA VEREADORA 
SOCORRO OSTERNO NEVES, SOLICITANDO DA SECRETARIA DE 



EDUCAÇÃO, CULTURA E DESPORTO QUE EMPREENDA ESFORÇOS NO 
SENTIDO DE PROVIDENCIAR CICLO DE PALESTRAS SEMESTRAIS PARA 
A REDE PÚBLICA DE ENSINO COM A TEMÁTICA DA VALORIZAÇÃO E 
RESPEITO AO PATRIMÔNIO PÚBLICO E CULTURAL DE MARCO, QUE 
CONSTANTEMENTE É ALVO DE DEPREDAÇÃO (PROCESSO NOMINAL, 
MAIORIA SIMPLES E EM UM SÓ TURNO DE VOTAÇÃO). 
 
ESTANDO, AS MATÉRIAS, EM DISCUSSÃO, O VEREADOR QUE ASSIM O 
DESEJAR PODERÁ MANIFESTAR-SE A RESPEITO DAS MESMAS, 
DISPONDO DE 05 (CINCO) MINUTOS PARA O PROJETO DE LEI E DE 03 
(TRÊS) MINUTOS PARA O REQUERIMENTO, EM UMA ÚNICA VEZ E SEM 
APARTES, CONFORME ESTABELECE O INCISO III, § 1º, DO ART. 129, E 
ART. 145, DO RI. 
 
OBS.: SE VOCÊ FOR DISCUTIR AS MATÉRIAS, LEIA: NOS TERMOS DO 
ART. 22, § 2º, PASSO A DIREÇÃO DOS TRABALHOS À SRA. VICE-
PRESIDENTE, MOMENTO EM QUE PASSAREI A DISCUTIR A REFERIDA 
MATÉRIA.   
 
PASSANDO PARA A DELIBERAÇÃO DAS MATÉRIAS, CONVIDO OS 
SENHORES VEREADORES A EMITIREM SEUS VOTOS. PROCLAMAR O 
RESULTADO DA VOTAÇÃO. 
 
NÃO HAVENDO MAIS MATÉRIAS PARA SEREM LIDAS, DISCUTIDAS E 
VOTADAS, AGRADEÇO A DEUS, PELA SUA PROTEÇÃO, E AO PÚBLICO 
PRESENTE E AOS SENHORES VEREADORES E VEREADORAS, POR 
SUAS PRESENÇAS, E CONVIDO-OS PARA A SESSÃO ORDINÁRIA A 
REALIZAR-SE NO DIA 11 (ONZE) DE MARÇO DE 2019, EM VIRTUDE DO 
PERÍODO CARNAVALESCO, EM HORÁRIO REGIMENTAL, NO PLENÁRIO 
GERALDO BASTOS OSTERNO. ASSIM, DECLARO ENCERRADA A 
PRESENTE SESSÃO. 
 


